
地域における失語症者の生活実態調査　まとめ

期間　　2019年8月

方法　　アンケート用紙を郵送、または手渡しで配布、郵送で回収

配布数　63（失語症友の会会員には郵送42、外来・訪問リハビリに通院の当事者にSTから手渡し21）

回収数　43（回収率68．2％）

記入してくださった方　本人　11名　　家族・支援者　15名　　※未記入あり、合計は総数と一致せず。

１．ご本人の年齢

～50歳：2名

51歳～60歳：6名

61歳～70歳：8名

71歳～80歳：22名

81歳～90歳：4名

91歳～：1名

◎71～80歳が最も多く、約半数

２．発症年齢

～50歳：9名

51歳～60歳：12名

61歳～70歳：13名

71歳～80歳：6名

81歳～90歳：2名

未記入：1名

◎50～70歳が多い
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３．性別　男性：33名　女性：10名

◎男性が多く、約8割を占める

４．医療保険・介護保険・身体障害者手帳のサービス

　医療機関外来での言語聴覚療法：10名

　通所サービス　介護保険：15名　身体障害者手帳：9名　不明：2名

　訪問リハビリ　医療保険：1名　介護保険：14名　不明：2名
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4.受けているサービス



５．挨拶はできますか　※複数回答あり

　近所の人、友人などとできる：35名

　家族とできる：19名

　ほとんどできない：4名

◎挨拶は9割が誰かとはできる。

６．家族に言いたいことを伝えられますか　※複数回答あり

　だいたい伝えられる：27名

　簡単な事なら伝えられる：16名

　ほとんど～全く伝えられない：2名

７．家族以外に言いたいことが伝えられますか　※複数回答あり

　だいたい伝えらえる：23名

　簡単な事なら伝えられる：15名

　ほとんど～まったく伝えられない：３名

◎設問6と比較すると、家族とそれ以外で大差は

なく約6割が「だいたい伝えられる。」と返答。
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８．家族の言っていることは理解できますか　※複数回答あり

　だいたい分かる：32名

　簡単な事なら分かる：12名

　ほとんど～まったく分からない：0名

９．家族以外の人の言っている事は理解できますか　※複数回答あり

　だいたい分かる：27名

　簡単な事なら分かる：16名

ほとんど～まったく分からない：1名

◎設問8と比較し、家族では7割、家族以外は6割が

「だいたい分かる」と答えた。

10．一人で留守番はできますか　※複数回答あり、　未回答3名

　電話や来客の対応もできる：16名

　一人で過ごすことはできる：23名

　できない：4名

◎半数は一人で過ごすことができても、

電話や来客の対応が難しい。
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11．一人で医療機関の受診はできますか　※複数回答あり

　初めての病院でもいける：10名

　かかりつけなどよく行くところならできる：15名

　できない、行けない：18名

◎約4割が一人で受診できない。

初めての病院でも行ける方は約2割

12．薬の管理はできますか

　できる：23名

　日付の記載や服薬カレンダーがあればできる：6名

　できない：11名

◎なんらかの工夫も含めると7割が可能。

13．一人で外出できますか　※複数回答あり

　初めての場所でもいける：13名

　慣れた場所や近所なら行ける：12名

　行けない：8名

　一人で外出はしない：13名

◎約半数が一人で外出できるが、

初めての場所には3割
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14．一人で買い物はできますか　※複数回答あり

　店員とやりとりする買い物もできる：13名

　自動販売機やコンビニ、スーパーでできる：12名

　できない：10名

　一人で買い物に行かない：11名

◎一人ではできない、行かない方が約半数

15．一人で飲食店に行って注文、支払いができますか　※複数回答あり

　できる：17名

　店員の手助けを受けてできる：3名

　できない：12名

　一人で飲食店に行かない：13名

◎半数以上ができない、行かないと答え、

店員の手助けを受ける方は6％のみだった。
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16．一人で銀行市役所郵便局での手続きができますか　※複数回答あり

　できる：11名

　職員の手助けを受けてできる：8名

　できない：23名

◎半数以上が「できない」

17．車の運転はできますか

　できる：12名

　できない：27名

　（しない：1名）

◎7割が行っていない。
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18．病前と比べ家での役割は果たせていますか

　できる：13名

　半分程度できる：9名

　一部のみできる：11名

　できない：9名

　未回答：1名

19．その他に生活の中でできなくて困ることはありますか

　平仮名がなかなか読めない、

　本や新聞が読めない

　伝わらないし何を言っているか分からない

　歩けなくなってきた、

　右手が動かない、

　一人で何もできない

　食事着替えトイレができない、

　フォークが使えない、

　日常生活全般、

　自分で動こうとしない、傍にいる人が疲れる

　運転ができず外出できない

　駐車場で障害者用が少ない

◎大別すると、コミュニケーションに関すること、身体的なこと、介護のこと、外出のことが挙がった。
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20．趣味や生活の楽しみはありますか

　テレビ視聴：33名

　孫や家族との団らん：15名

　友人との交流：13名

　音楽を聴く：13名

　スポーツ観戦：12名

　地域活動：9名

　散歩：9名

　パソコン：8名

　旅行：8名

　カラオケ・歌を歌う：7名

　読書：6名

　将棋・囲碁・麻雀：6名

　運動・スポーツ：6名

　畑仕事：6名

　ペットの世話：5名

　写真：4名

　絵を描く・絵手紙：2名

　美術鑑賞：2名

　書道・習字：2名

　手芸：2名

　映画鑑賞・観劇：1名

　賃金を伴う仕事：1名

21．やってみたい事はありますか

　旅行：11名

　友人との交流：8名

　孫や家族との団らん：7名

　パソコン：7名

　カラオケ・歌を歌う：6名

　運動・スポーツ：6名

　テレビ視聴：6名

　散歩：5名

　地域活動：4名

　スポーツ観戦：4名

　音楽を聴く：3名

　美術鑑賞：3名

　写真：3名

　畑仕事：3名

　賃金を伴う仕事：3名

　絵を描く・絵手紙：2名

　映画鑑賞・観劇：2名

　書道・習字：2名

　ペットの世話：2名

　読書：1名

　将棋・囲碁・麻雀：1名

　手芸：1名



22．こんなサービスがあればいいと思うもの（当事者回答）

　介護や手帳関係なく施設に入れればいいと思う

　夕食作り手伝い

　パソコンを使ってカラオケ

　パソコンの使い方を教えてくれる

　景色やシーンの写真を代わりに撮ってくれる

　回復期を過ぎてからの積極的な手や言語のリハビリ

◎活動を広げる援助の希望が多いが、援助者には失語症者とコミュニケーションのをとるスキルがあることが望まれる

23．こんなサービスがあればいいと思うもの（ご家族、支援者回答）

　各種会合の送迎：2名

　失語症者のデイサービス

　日帰りバス旅行

　車の運転代行

　デイサービスに言語リハがないからしてほしい

　同行サービス（失語に関する有識者）と買い物、銀行などでのサポート

　外出のつきそい

　失語症者の集い

　失語症者の通訳

◎リハビリや外出のコミュニケーションサポートの希望、当事者の集いの希望があった。


